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Titolo del corso: Workflow dell’ Editoria digitale

1. Obiettivi del corso 
Lo scopo del corso è quello di introdurre le maggiori problematiche, le tendenze, l’impatto sociale ed organizzativo dell’editoria digitale nella comunicazione, incluse le differenze con l’editoria tradizionale. Sarà focalizzato il modello Open Access come modello alternativo per la trasmissione e condivisione di conoscenza. 
Il corso sarò affiancato da seminari sulle capacità basilari per la ricerca e l’uso dell’informazione digitale. A completamento del corso gli studenti saranno capaci di: 

· Distinguere chiaramente i vari tipi di pubblicazioni elettroniche presenti su Web e le loro diverse funzioni.

· Capire le problematiche giuridiche, sociali, economiche e tecnologiche dell’editoria digitale.

· Saper valutare la qualità di una pubblicazione elettronica.

· Sviluppare le capacità di ricerca ed uso dell’informazione (information skills), le capacità di scrittura e di tecniche di presentazione di gruppo.

2. Programma del Corso

Modulo A (5 crediti): Editoria digitale: Il modulo focalizza l’organizzazione dei documenti originariamente digitali e/o di oggetti digitali che sono surrogati di corrispondenti documenti analogici in rete ed il nuovo ruolo dell’utente.

Modulo B (5 crediti): Open access: La parte monografica del corso verte sul modello Open Access ed il suo impatto nella trasmissione e condivisione di conoscenza. Il modulo approfondisce le problematiche della valutazione di qualità dell’editoria digitale focalizzando gli indicatori bibliometrici.
3. Libri di testo  e letture consigliate
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